

М.В. Шатохина, К.В. Шатохина

**ПСИХИАТРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
КОНТУЗИИ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Великая Отечественная война – одна из самых тяжелых войн в многовековой истории нашей Родины. Народ, поднявшийся на борьбу с неприятелем, столкнулся с рядом психологических и психических проблем.

Как и в довоенный период, во время войны гражданскому населению оказывалась психиатрическая и психологическая помощь благодаря сложившейся на тот момент сети нервно-психиатрических диспансеров и психиатрических больниц. Психиатрическая помощь оказывалась как в тылу, так и в фронтовых условиях. Создавались психиатрические отделения в госпиталях армейского подчинения, а также специальные отделения для военнослужащих в гражданских больницах.

В период военных действий при условии затяжного психического расстройства нуждавшихся в специализированной медицинской помощи направляли на лечение в тыл.

Причиной психических расстройств во время войны были: закрытые черепно-мозговые травмы; проникающие

огнестрельные ранения; экстрацеребральные ранения черепа. Перечисленные травмы и их сочетания вызывали совершенно разные и уникальные изменения в организме человека. Например, кроме общих соматических нарушений, были отмечены изменения в вегетативных центрах и как результат этого – нарушение обменно-адаптационно-трофических процессов.

Основной причиной психических нарушений, при которых была необходима медицинская помощь, была контузия. Контузия – особый вид общего поражения организма, который возникает при внезапном непрямом воздействии на всё тело, или на его обширные участки. [1, с. 625]. Контузия, являясь полиэтиологичным заболеванием, возникает при воздействии нескольких факторов – ушиба, длительного эмоционального и физического напряжения.

Второе и третье место занимали функциональные расстройства нервной системы и эпилепсия. А собственно сами психические болезни находились только на четвёртом месте [3].

Количество контуженых за период 1941–1943 годов неуклонно возрастало, данные тенденции связывались с увеличением числа наступательных операций Красной армии [4, с. 80–81].

Во время войны и поствоенный период в медицинской литературе подробно освещались клиника и особенности возникновения контузии и ее формы [2; 4]. Психиатры делали акцент на своеобразии психических расстройств при контузиях, вызванных взрывной волной: наличие неврологической симптоматики, признаки патологии со стороны

органов чувств, сопутствующие нарушения функций внутренних органов, наличие комплекса соматовегетативных, вестибулярных, психомоторных расстройств с временным или длительным изменением всей личности [1, с. 626–630].

Чтобы установить тяжесть состояния пациента, необходимо было оценить основные показатели: колебание уровня сознания, аффективные нарушения, психическую истощаемость, состояние внимания и памяти. При восстановлении сознания многие психиатры описывали у пациентов наличие галлюцинаций, ретроградной амнезии, дисфорических состояний и даже травматическую деменцию. Большинство закрытых черепно-мозговых травм имеют регрессирующее течение, то есть с каждым последующим приступом заболевания сокращается число синдромов и симптомов, ослабляется и исчезает бывшая ранее симптоматика.

На состояние психики при тяжелых ранениях влияло наличие экзогенной интоксикации, что клинически проявлялось психозом, возникновением псевдогаллюцинаций, делирием и переплетением сновидных фантастических картин с реальностью. Спектр психических и неврологических заболеваний был очень широк: от психотических проявлений до особых аффективных и неврозоподобных состояний [4, с. 60–80].

Во годы Великой Отечественной войны научные исследования в области неврологии и психиатрии не стояли на месте. Обширная деятельность ученых и практических врачей по разработке новых методов лечения психических рас-

стройств среди военного и гражданского населения позволила решить ряд теоретических и клинико-методологических проблем психиатрии.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. *Гиляровский В.А.* О взаимоотношениях соматического и психического в медицине // *Врачебное дело.* – 1947. № 8. – С. 625–632.
2. *Жариков Н.М.* Советская психиатрия в годы Великой Отечественной войны // *Российский психиатрический журнал.* – 2010. № 10. – С. 84–88.
3. *Тимофеев Н.Н.* Организация психиатрической помощи в полевой санитарной службе // *Военно-санитарное дело.* – 1943. № 1. – С. 25–34.
4. *Толстоухова Л.И.* Основные вопросы военной психиатрии в районе глубокого тыла // *Вопросы психиатрии военного времени* / Под ред. П.Ф. Малкина. – Свердловск: Свердловгиз, 1947. – С. 16–117.